湛河区安全生产委员会
关于印发《湛河区消防安全检查专项行动
实施方案》的通知
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曹镇乡人民政府，各街道办事处，区安委会有关成员单位：
《湛河区消防安全检查专项行动实施方案》已经区安委会同意，现印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
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湛河区消防安全检查专项行动实施方案

为全面贯彻落实党中央、国务院领导同志和省委、省政府，市委、市政府主要领导同志批示指示精神，全面防范化解重大安全风险，有效遏制“小火亡人”现象，切实加强全区安全生产工作，根据区主要领导要求，从即日起至10月31日，在全区范围内开展消防安全检查专项行动（以下简称“专项行动”）。具体安排如下：
一、工作目标
深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产和消防安全的重要指示精神，突出问题导向，强化底线思维，紧盯重大活动、重要场所、重点领域，深化源头治理、系统治理、综合治理，深入开展“专项行动”，坚决遏制群死群伤火灾事故，共同筑起严密的消防安全防线，全力维护人民群众生命财产安全和社会稳定。
二、检查范围和重点
（一）检查范围
结合我区正在开展的消防安全大检查工作，突出检查高层建筑、商场市场、“多合一”场所、劳动密集型企业、公共娱乐场所、群租房、宾馆饭店、养老院、施工工地等重点场所。
（二）检查重点
1.违规使用易燃可燃材料装修装饰。人员密集场所使用聚氨酯泡沫、聚苯乙烯等易燃可燃材料装修或者作隔热保温层。员工宿舍等采用易燃可燃材料为芯材的彩钢板搭建。公共娱乐场所、商场市场等使用大量易燃可燃装饰材料。
2.防火分隔不到位。建筑地下与地上部分、住宅与非住宅部分未按规范进行防火分隔。防火隔墙、防火卷帘、防火门等防火分隔设施缺失或者损坏。楼梯间、前室常闭式防火门常开。门窗孔洞、竖向管道井每层楼板处封堵不严密。
3.疏散通道不畅通。疏散通道、安全出口数量不足或者被封闭、堵塞、占用。人员密集场所在门窗上设置广告牌等影响逃生和灭火救援的障碍物。
4.违规存放易燃易爆危险品。人员密集场所违规使用、储存易燃易爆危险品。群租房、商场市场、施工工地等场所违规堆放易燃可燃物品。劳动密集型企业生产车间、“多合一”场所超量存放易燃易爆原材料或者半成品。
5.消防设施损坏停用。火灾自动报警系统停用或者不能正常运行。消防水泵控制柜处于手动控制状态。自动喷水灭火系统、防火卷帘、机械防排烟等消防设施不能正常联动。消火栓、自动喷水灭火系统不能正常供水。
6.电动自行车违规停放充电。停放在建筑门厅、楼梯间、共用走道以及地下室半地下室等室内公共区域。停放位置与周围可燃物未落实防火措施。采取“飞线”、入户等方式违规充电。
三、检查分工
（一）区安委会办公室要切实加强组织领导，结合本地实际，根据各级、各有关行业部门的职责分工，加强专项行动的调度指挥、组织协调和督导检查。对专项行动中遇到的重大事项问题，要专题研究拿出解决办法，并作为重点督查督办项目。
（二）乡镇、街道办事处要落实属地管理责任，加强消防安全“网格化”管理工作，组织发动基层网格力量重点排查辖区内场所特别是商场市场、“多合一”场所、群租房、劳动密集型企业、无物业住宅小区等，集中整治电气线路私拉乱接、设施设备损坏、停用、违规搭建彩钢板房，占用、堵塞疏散通道、安全出口，电动自行车违规停放充电等突出风险。
（三）消防部门强化重点领域、重点行业、重点场所消防安全管理，全面排查各类风险隐患，及时整治老旧场所及新材料新业态等突出风险。
（四）教体、民政、卫生健康部门重点排查学校、幼儿园、养老院、社会福利机构、医院等场所，集中整治违规搭建彩钢板房，占用、堵塞疏散通道、安全出口等突出风险。
（五）公安部门组织重点排查“多合一”场所、群租房等小单位小场所，集中整治违规用火用电、锁闭安全出口等突出风险。
（六）住房城乡建设部门重点排查建筑施工工地，集中整治施工作业现场管理混乱等突出风险；重点督促物业服务企业加强商住楼以及高层住宅小区管理，住宅小区违规停放电动自行车等突出风险。
（七）城市管理部门要加强燃气和市政工程安全管理，依法拆除或处置违法建（构）筑物。
（八）文化广电和旅游部门要强化公共娱乐场所、星级饭店消防安全整治。
（九）交通运输部门重点排查客运车站、驾校、停车场等场所，督促有关单位落实消防安全主体责任和有关消防工作制度。
其他行业部门要按照职责分工，组织开展火灾隐患排查整治、消防安全宣传教育等工作，切实提升消防安全整体水平。
四、工作要求
（一）加强组织领导，提高政治站位。曹镇乡、各街道办事处、各有关部门要切实担负起防范化解重大安全风险的政治责任，坚持靶向治理、精准防控、综合施策，要逐级成立组织机构，明确职责分工，主要领导要负总责，分管领导具体负责，加强调度指挥，统筹协调推进，抓好落实、抓出成效。
（二）加强部门联动，形成工作合力。各部门要将“专项行动”贯穿于本部门主要工作中，充分履行行业部门条线监管职责，积极协调解决重大消防安全问题，加强分工协作、协调配合，强化隐患防控和应急联动，合力提升防范化解重大消防安全风险水平，确保各项工作顺利有效开展。
（三）全面落实责任，严肃问责追责。各级、各部门要对检查情况逐一登记造册，将主体责任落实差、管理漏洞多的单位纳入重点整治范围，高压管控，倒逼主体责任落实。消防部门要强化执法检查，发现在排查、检查中弄虚作假或存在突出风险隐患的，依法从严从重惩处，坚决挂牌一批、公告一批、曝光一批、处理一批。对发生亡人火灾或造成重大社会影响火灾的单位和个人严肃问责追责。
“专项行动”期间，实行周报告制度，各级、各有关部门每周四下午17点前，要将工作进展情况报区安委会办公室。
联系电话：17637506789           联系人：吴刚
邮    箱：zhqxaw@126.com
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