平湛安〔2022〕32号

湛河区安全生产委员会

关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神

进一步开展重点领域安全隐患排查整治

坚决遏制各类事故发生的紧急通知

曹镇乡人民政府、各街道办事处，区安委会有关成员单位：
为认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，深刻汲取安阳“11·21”特别重大火灾事故教训，按照省、市安委会统一部署，结合我区当前正在开展的安全生产大排查大整治集中攻坚行动，区政府决定在全区范围内进一步开展重点领域安全隐患排查整治，坚决遏制各类事故发生，确保全区安全生产形势持续稳定。现就有关要求紧急通知如下：

一、工作要求

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神和党的二十大精神，坚持人民至上、生命至上，聚焦“一重四防八领域”，统筹开展重点行业领域安全隐患排查整治。即：以劳动密集型企业消防安全为重点，以“防火灾、防爆炸、防翻车、防坍塌”为目标，突出消防、危险化学品、工贸、道路交通、燃气、建筑施工、森林防火、托育托管机构等群死群伤事故易发多发的行业领域，深入研判安全风险，全面排查治理安全隐患，全力筑牢安全生产防线，坚决防范遏制事故发生，维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

整治内容

（一）深入开展消防安全专项整治。一查工作部署情况。是否召开会议、下发文件对专项治理“五清行动”进行动员部署；查看专项治理“五清行动”部署推进情况，党政班子成员带队检查情况；安全生产督导组是否对行动开展情况进行督导检查，是否对督导发现问题进行整改；是否建立专项治理“五清行动”台账。二查分包制度落实情况。是否建立区、乡、村三级分包制度，副县级干部分包乡办，乡办党政班子成员分包行政村、社区，基层干部分包道路、街区、片区。分包干部是否深入分包区域，共同开展排查整治。三查“五清行动”开展情况。抽查每个乡办“九小”场所沿街门店5-10家，印证台账资料是否真实，核查乡办是否进行过排查，“五清行动”整改是否彻底，检查过的单位是否存在违规留宿住人、违规设置防盗窗（广告牌）、违规用火用电、违规使用彩钢板等消防安全隐患；抽查“九小”场所沿街门店集中区域、集贸市场，核查隐患整改情况，对于存在严重问题的区域，政府是否挂牌督办；核查工作台账清单，是否按照时间节点完成清理任务。四查劳动密集型企业消防安全专项治理情况。是否召开会议、下发文件对劳动密集型企业消防安全专项治理进行动员部署，是否成立工作专班，是否建立劳动密集型企业台账清单。是否组织劳动密集型企业法定代表人、主要负责人或实际控制人，进行集中约谈提醒培训并督促开展自查自纠。对排查中发现存在七类重大火灾隐患的场所是否采取停业整改措施（危险化学品仓库与劳动密集型企业设置在同一建筑内的、生产厂房设置在仓库上层的、生产车间达不到2个安全出口的、多家企业合租一栋标准厂房且存在严重安全隐患的、使用易燃可燃夹芯彩钢板的、冷链加工企业使用易燃可燃材料做保温层的、构成其他重大火灾隐患的）。五查消防安全重点场所治理情况。大型商业综合体、高层建筑、医院、学校幼儿园、养老机构等人员密集场所和疫情隔离点、医学观察点是否存在消防安全管理缺失、消防设施损坏、锁闭安全出口、违规用火用电、占用阻挡消防车通道等突出问题隐患；是否建立台账清单。

责任领导：李永浩（区政府副区长）

牵头单位：区消防救援大队

责任单位：曹镇乡、各办事处，区教体局、区工信局、湛河公安分局、区民政局、区商务局、区住建局、区卫健委、区应急管理局、区市场监管局、区城市管理局、区农业农村和水利局

（二）深入开展危险化学品安全专项整治。一查重大安全风险治理管控情况。重大危险源企业是否认真履行危险化学品重大危险源安全包保责任制，是否落实常态化排查管控措施，确保监测监控、紧急切断、自动控制等系统完好投用。二查特殊作业安全专项整治落实情况。企业是否按照《关于开展化工、医药、危险化学品企业特殊作业安全专项整治的通知》（豫应急办〔2022〕108号）要求，开展特殊作业警示教育、专题培训、全面排查“三个一”活动。对企业特殊作业管理5个方面的29项重点整治内容进行检查，督促落实《危险化学品企业特殊作业安全规范》(GB30871-2022)，全面辨识动火作业、进入受限空间、临时用电、登高作业等特殊作业风险，做好检测分析，规范办理审批作业许可证，有效确认并落实各项安全应急措施，按要求留存全过程影像。三查冬季安全防范措施落实情况。企业是否对冬季低温、冻凝安全风险进行辨识、管控，落实防冻、防凝、防泄漏等冬防措施，防止因设备设施及管道阀门冻裂导致物料泄漏发生事故。是否落实应急准备各项措施，制定并完善低温天气应急处置预案，严格落实领导带班值班和安全承诺制度。四查企业重大安全隐患整改落实情况。企业是否存在《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准（试行）》所列20条情况；是否制定重大事故隐患治理方案，落实重大事故隐患整改措施。五查非法违法行为排查整治情况。是否按照区安委会安排部署，全面排查整治企业违法分包转包、利用废旧偏僻厂房非法生产储存危险化学品行为，组织开展烟花爆竹“打非”专项行动。企业是否存在违法分包、转包、租赁等情况。

责任领导：王铮（区委常委、区政府常务副区长）

牵头单位：区应急管理局

责任单位：曹镇乡、各办事处，区应急管理局、区发改委、区工信局、湛河公安分局、区商务局、区住建局、区自然资源和规划分局、区市场监管局、区生态环境分局

（三）深入开展工贸领域安全专项整治。一查专项整治“百日清零行动”回头看开展情况。二查重大隐患和禁用设备工艺治理情况。是否存在《工贸行业重大生产安全事故隐患判定标准（2017版）》所列事项。三查危险作业安全监督管理情况。重点检查动火、有限空间、临时用电、高处、吊装、盲板抽堵等危险作业是否严格按照相关操作规程实施。四查落实安全生产主体责任情况。是否有效建立、健全本单位全员安全生产责任制，制定全员安全生产责任清单，并对落实情况进行监督考核；是否按照规定配备注册安全工程师等安全生产管理人员；是否建立、运行安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制。五查相关方安全管理情况。是否与相关方签订专门的安全管理协议，明确双方安全管理范围与责任；是否对相关方的所有人员进行入厂安全培训教育、考核和现场安全交底，保存安全培训教育、现场安全交底记录；相关方的安全技术措施、安全操作规程是否与实际安全风险相符合，对相关方的现场安全检查是否有针对性。六查安全生产教育培训开展情况。主要负责人组织制定年度培训计划及实施情况；特种作业人员培训档案建立及管理情况；从业人员培训考试及“三类人员”（生产经营单位主要负责人、安全管理人员、特种作业人员）持证上岗情况；安全操作规程和应急处置措施培训情况；重要设备操作人员等专业岗位人员安全技能掌握情况和对设备运行过程中仪表显示参数含义、针对性操作方案掌握情况。七查重点时段安全防范和应急准备情况。是否在重大节日、重要活动等重点时段开展专项隐患排查治理，是否存在抢工期、赶进度人员疲劳作业、设备带病运转情况，是否根据安全生产、人员返岗情况制定复工复产方案，是否完善应急预案和现场处置方案，是否按计划开展应急演练和评估、改进演练效果；是否配备齐全应急救援物资装备和按规定维护、保养、使用。

责任领导：王铮（区委常委、区政府常务副区长）
牵头单位：区应急管理局

责任单位：曹镇乡、各办事处，区应急管理局、区发改委、区工信局、区市场监管局、区生态环境分局

（四）深入开展道路交通安全专项整治。一查安全教育是否到位。重点排查整治教育走形式、内容简单、与重点时段季节结合不紧密及驾驶员安全教育未全覆盖等问题。二查车辆是否违规运行。排查班线客运、包车客运、危险品运输、普通货物运输等营运车辆违规关闭动态监控、车辆不按要求年审、安全技术不达标、长期异地经营、不维护不检测以及超速超载、不按批准路线站点运行、非法组客等问题。三查企业主体责任是否落实。严查企业全员安全责任制建立、主要负责人履职及对所属营运车辆和驾驶员安全管理、动态监控、违规处罚等落实情况；排查客运站实名制售票、“三不进站、六不出站”、车辆安全例检、出站检查等制度落实情况。四查公路安全防护设施。事故多发频发路段、路口安全设施、警示标志等是否缺失或遭到损毁。五查交通建设项目施工安全隐患。重点对施工作业区域的隐患排查整治，特种设备作业人员、施工机械、现场用电、“三类人员”持证上岗和施工现场安全，督促项目建设、监理、施工等单位依法履行各自安全责任，坚决杜绝违章指挥、违章作业、违反劳动法规的行为发生。六查“打非治违”。对“两客一危一货”运输企业加强联合检查、联合执法；对“黑客车”“黑企业”“黑出租车”及异地经营、超范围经营等违法违规经营行为，依法严厉打击。加大对违法超限超载运输车辆的查处力度，严查涉路违法行为，清理农村公路特别是过村镇路段“马路市场”占道经营等违法行为。
责任领导：李永浩（区政府副区长）

牵头单位：区交通运输局

责任单位：曹镇乡、各街道办事处

（五）深入开展燃气安全专项整治。一查燃气经营环节。企业主要负责人和安全生产管理人员未经专业培训并考核合格；特种作业人员无从业资格证书；运行维护和抢修人员数量达不到要求。违规充装非自有产权、超期未检、超过报废期限气瓶或翻新“黑气瓶”。未按规定加臭；违规在液化石油气中添加二甲醚；违规倒装液化石油气。未按规定进行入户安检并督促隐患整改；维护和检修质量未达到标准要求。未建立安全管理制度机制；双重预防体系照抄照搬；人员培训未取得实质性成果。重大危险源管理不到位；隐患排查治理未形成闭环；安全监测和管网监测设备未有效运行。二查燃气运输配送环节。是否存在不按规定对燃气管道巡线和实施定期检验。未取得危险货物运输许可运输燃气；运输燃气车辆未按规定进行保养；人员未取得承运资格证书。未对瓶装液化石油气送气服务车辆实施统一管理。三查燃气用户使用环节。是否存在使用无熄火保护装置、无3C认证的燃气具。使用不合格的非金属连接软管；软管长度超过2米或私接“三通”；软管老化松动；软管穿越墙体、门窗、顶棚和地面。使用不符合国家标准的可调节压力液化石油气调压器。使用不合格气瓶；使用工业丙烷气瓶。餐饮等场所未安装燃气泄漏报警器；报警器质量不达标、适用气型不符、安装位置不正确或不在工作状态。在餐饮等人员密集场所室内设置液化石油气瓶，或存瓶总重量超过100千克但未设置专用气瓶间；气瓶间未安装燃气泄漏报警器；气瓶间违规设置在地下室和半地下室。四查燃气工程施工环节。是否存在燃气管道工程违法分包、转包、挂靠，不按设计方案施工。新、改、扩建燃气压力管道未办理施工告知、监督检验不合格；新建改造工程未经验收合格即投入使用。未制订和落实燃气管道第三方施工保护制度；涉燃气管网的市政工程在施工前未与燃气主管部门和管道燃气企业进行有效对接。房建和市政工程施工全过程液化石油气使用不符合相关安全规范，气瓶来源不合规。五查燃气具生产销售环节。是否存在生产和销售不符合安全标准或不符合强制性产品认证要求的燃气具、燃气泄漏报警器、调压器及其连接软管。
责任领导：刘玉兴（区政府二级调研员）

牵头单位：区城市管理局

责任单位：曹镇乡、各街道办事处，区商务局、区市场监管局、区应急管理局、区交通局、区住建局、湛河公安分局及其它相关行业主管部门。
（六）深入开展建筑施工安全专项整治。一查施工企业安全生产监督和安全生产人员持证管理情况。严禁建筑施工企业未取得安全生产许可证擅自从事建筑施工活动；加强施工企业项目负责人、专职安全生产管理人员和建筑起重机械司机、安装拆卸工、架子工等特种作业人员持证上岗情况管理，严厉查处无证上岗或持假证上岗，特别是65岁以上施工人员无证上岗等问题。二查危险性较大分部分项工程各环节安全管控检查整治情况。深入开展《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》规范实施、建筑起重机械操作管理、模板支撑系统、检查基坑（土方）开挖、脚手架工程、高空作业安全防护、临时用电安全、有限空间作业、消防安全管理等关键环节、细节安全问题排查整治。三查自建房专项整治情况。持续深化所有自建房情况排查，切实解决应列未列、国家平台台账信息与实际情况不符等问题。进一步严格已录入国家平台的经营性自建房严重安全隐患台账中经营性自建房、商住混合用房、人员密集场所，在结构安全性（设计、施工、使用等情况）、经营安全性（相关经营许可、场所安全要求等落实情况）、房屋建设合法合规性（土地、规划、建设等手续办理情况）的问题隐患排查，确保隐患排查无死角，全覆盖。严格落实初判无隐患但鉴定结果为C、D级经营自建房的安全管控措施。四查装修装饰工程安全管理情况。加大危险性较大的分部分项工程质量安全专项施工方案的制定和执行、施工现场消防安全、现场管理人员和作业人员持证上岗、质量安全保证、技术交底、使用材料检验等情况的大力监督指导。五查住建领域房建建筑电气分项工程质量情况。指导设计单位严格按照相关行业标准规范设计；监督施工单位按标准查验选用开关插座及接线盒、电线（缆）及导管、配电箱、控制箱、电气设备、外墙（屋面）保温材料；查处施工单位未按图施工，监理单位未按照见证取样制度严把见证取样关等行为。六查冬季现场施工安全管理情况。以“防火、防冻、防滑、防坠落、防中毒、防坍塌”作为冬季建筑施工安全工作重点，采取有效措施，提前应对大风低温雨雪冰冻灾害性天气，切实加强建筑起重机械、深基坑、脚手架、高大模板、消防安全、临时板房等重点环节和重点部位危险源监控，严防火灾、高坠、物体打击等各类安全事故发生。
责任领导：魏新跃（区政府副区长）

牵头单位：区住建局

责任单位：曹镇乡、各街道办事处，区城市管理局、区消防救援大队。

（七）深入开展森林防火安全专项整治。一查森林防灭火机构设置情况。二查森林火灾隐患情况。排查清除林区、林缘地带堆放秸秆，清除林缘地带、坟边等重点部位可燃物。三查林区输配电设施火灾隐患专项排查治理活动开展情况。四查森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动开展情况。是否建立台账，是否严厉打击野外违规用火行为。查是否排查林区公墓、散坟以及林农结合部的森林火灾隐患，是否建有台账，是否整改。五查森林防火网格化管理责任落实情况。是否有森林防火网格化管理方案并明确各级网格长、网格员责任区、责任内容，是否建立森林防火网格管理台账，并根据人员调整及时更新，区、乡、村三级森林防火网格管理图是否上墙，查基层护林员是否分包到山头、地块，是否在位在岗巡查，查乡、村、护林员是否逐级签订责任书。六查宣传教育情况。重点排查是否张贴防火通告，是否有防火宣传车，是否刷新制作防火宣传标语、宣传牌。公安部门是否对森林火灾案件进行查处和是否开展森林火灾案件警示教育。七查储备库物资储备情况。储备物资是否及时更新，管理制度、保管制度、防火制度、安全制度等制度是否上墙。八查应急值守和预案情况。应急值守是否到位，是否落实24小时值班和领导带班。重要节日是否制定专项预案，加强宣传，消除隐患。林业部门“互联网+森林草原防火督查系统”填报是否到位。林业部门是否制定火情早期处置预案和森林火灾应急预案，并开展演练，是否组织开展森林防火业务技能和安全知识培训。应急部门是否制定《森林火灾应急预案》，是否组织落实并开展演练，高火险天气是否发布预警信息。 

责任领导：李永浩（区政府副区长）

牵头单位：区农业农村和水利局、区应急管理局、

责任单位：姚孟办事处，荆山办事处、湛河公安分局

深入开展托育托管机构安全专项整治。一查托育托管机构证照。是否按照规定进行工商登记注册、备案。二查是否存在超注册情况。是否在登记范围提供托育服务；是否已注册登记但未备案提供托育托管服务。三查是否存在以托育机构之名从事经营幼儿园、托班等现象。四查安全条件是否符合消防安全相关要求。是否存在消防器材不足、逃生通道不畅、违规使用可燃泡沫板房等问题。五查燃气安全。是否按照燃气安全专项整治要求安装泄漏报警、自动切断装置；是否更换橡胶软管；燃气用具是否符合要求。六查食品安全。是否符合国家标准要求。对存在隐患拒不整改、无法整改的，要通过联合执法坚决予以取缔。
责任领导：马小帅（区委常委、宣传部长、区政府副区长）

付亚鹏（区政府副区长）
牵头单位：区教育体育局（负责托管机构）

区卫生健康委（负责托育机构）

责任单位：曹镇乡、各街道办事处、湛河公安分局、区消防救援大队、区市场监管局。

文化旅游、教育、特种设备等其他行业领域相关部门也要结合实际，针对性做好安全风险防范，确保生产安全。

三、时间步骤

此次重点行业领域隐患排查整治共分为三个阶段：

（一）集中排查（即日起至12月15日）。各乡办、各相关部门要迅速行动、集中力量，聚焦重点行业领域，全面排查风险隐患，对排查出的隐患和问题，能立即整改的要立即整改，不能立即整改的要指定专人盯防，并逐一制定整改方案，做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”，对存在重大隐患、不能保证安全生产的，要坚决停产整顿。对非法违法组织生产经营建设的，要坚决依法予以取缔、关闭。

（二）集中整治（12月16日至2023年1月20日）。各乡办、各相关部门要协调联动、集中整治，系统扎实排查风险隐患，建立清单台账，逐条逐项、标本兼治抓好整改，确保隐患闭环清零。要坚决曝光一批重大隐患、惩治一批典型违法行为、通报一批失信企业、取缔一批非法违法企业、关闭一批不符合安全生产条件企业。要坚持对违法违规行为、弄虚作假行为零容忍，严格监管执法，加强精准监管，坚持线上线下相结合提高安全指导和监管效能，既要防止简单化、“一刀切”，又要敢于动真碰硬，严抓严管，依法用好停产、停电、扣押、关闭等行政强制措施，对一些典型事故实行提级查办、挂牌督办、严查重办，形成强大震慑效应。

（三）巩固提升（2023年1月21日至1月底）。各乡办、各部门全面总结安全生产排查整治经验成果，查找问题和不足。区安委会6个督导组将采取集中检查和暗查暗访等形式，对排查整治工作开展情况进行专项督导，确保收到实效。

四、工作要求

（一）加强领导。各乡办、各有关部门要高度重视，主要负责同志要亲自部署、靠前指挥，狠抓落实，分管负责同志要具体抓、抓具体，其他负责同志要认真履行各自岗位的安全职责。

（二）落实责任。要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，严格落实属地管理责任；各有关部门要严格落实行业监管责任，坚持“三管三必须”，采取“领导+专家”检查模式，精准发现风险隐患，及时有效治理；要压紧压实企业主体责任特别是法定代表人、企业负责人、实际控制人的法定职责，健全完善全员安全生产责任制。

（三）强化督导。区安委会6个督导组要突出督导重点，采取“四不两直”的方式认真督导、严格检查。要严格落实督导责任，对督导检查中发现的问题及时下发整改通知书，通知有关单位立即整改。区安委办要发挥统筹协调作用，及时发现和解决督导工作中存在的问题，确保督导效果。
（四）严肃追责。要综合运用督导、通报、提醒警示、挂牌督办、事故提级调查、约谈、巡查、重点管理等措施，推动安全生产责任落实。在全区重点行业领域安全隐患排查整治期间，凡是由于风险隐患排查整治不到位，发生责任事故的，将依规依纪依法对相关责任单位和责任人从严追责问责，绝不姑息迁就。

排查整治期间，各乡办、各有关部门每周四下午17时前将工作进展情况报区安委会办公室。

联系电话：2201101
邮    箱：zhqawh＠163.com

2022年12月3日



